
中學誠信教案 主題： 誠信 

誠信學堂 

*本教案選輯自“誠信教案設計徵集活動 2022”公開組優秀教案 

科目 品德與公民 

簡介 

本教案配合不同的時事、影片、故事和體驗活動，與學生共同探討內容，

瞭解實誠及守信的內涵，讓學生們知道誠信是人生路上一個永遠的道德

標準，提高學生的道德修養和法制觀念。 

對象 六年級 

教節 2節（每節 40分鐘） 

教學目標 

第 1節 誠信補給站 

1. 了解誠信的內涵和重要性，認識誠信是對事負責，對人守信。 

2. 能實踐誠實守信之行為。 

3. 能進行交流和討論，學習接受和反思不同的觀點。 

第 2節 誠實守信 

1.明白誠信對個人、社會及國家同樣重要。 

2.了解違反誠信的後果，提醒學生不要做出有違誠信的事。 

3.建立誠信、自律的態度。 

基本學力編號 
第 1節： A-1-10﹑A-2-11﹑D-1-4 

第 2節： A-1-10﹑A-2-11﹑D-1-4 

教材／教具 
第 1節：誠信學堂＿簡報一、活動工作紙 

第 2節：誠信學堂_簡報二、活動工作紙 

 

 

教學流程建議 

第 1 節 誠信補給站 

學習階段 學習活動 教學資源 時間 

引入階段 

引入活動 

 

➢ 真的誠實嗎？ 

1.  學生分為 6 人一組。 

2.  教師向每組派發一枝長度相同的鉛筆。 

3.  遊戲玩法： 

每組分成兩小排，對面而立。每人伸出一隻食指，

一起托著鉛筆。遊戲開始後的 15 秒鐘內，把鉛筆

從眼睛水平處運到肚臍水平的位置，過程中任何一

人的手指不可離開鉛筆，若有人手指在過程中離開

鉛筆，必須主動喊停，重新開始運送鉛筆。 

 

 

附件： 

誠信補給站

PPT 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5’ 

 

 

 

 

 



4.  小組在遊戲結束後進行討論並分享： 

(1)  在遊戲的過程中，有誰曾經喊停？ 

為什麼？ 

 (2)  沒有喊停的組員，手指真的沒有離開鉛筆

嗎？如果有，為什麼沒有主動喊停？ 

5. 小結：日常生活中，很多人常在不經意的狀況下做

出不誠實的行為或說謊，除了使人格破損外，導致

的後果亦可大可小。 

6.  揭示德育主題：＜誠信補給站＞ 

 

 

 

 

 

 

 

發展階段 

發展活動 

 

➢ 撫心自問 

1.  向每位學生派發活動單—「撫心自問」。 

2. 學生根據活動單上的情境，依直覺回答問題。 

3. 溫馨提示學生：從現在開始，大家都吃了誠實豆沙

包，請在以下活動表示自己心中真正的想法，而這

份活動單的答案只有你自己知道，請誠實作答。 

4. 小結：有些平時不以為意的動作，可能也構成不誠

實的行為。一個人在小事上不誠實，此人誠信有

限，在大事上也靠不住。我們來看看以下故事的主

角因缺失誠信而發生的遭遇。 

 

➢ 故事分享—小組討論 

1.  教師透過 PPT 進行故事分享。 

2.  教師派發討論卡。 

3.  學生分為四人一組，學生就以下題目進行討論。每

組的討論題目如下： 

 第一、二組： 

     (1) 博士為何要逃票？ 

     (2) 他認為逃票的行為怎樣？ 

     第三、四組： 

     (3) 公司認為逃票的行為怎樣？ 

(4) 你認為逃票這個行為嚴重嗎？說說你的想法。 

     第五、六、七組： 

 

附件一: 

撫心自問學

習單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

誠信補給站

PPT 

 

附件二: 

故事分享_討

論卡 
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(5) 你有沒有類似的經驗？你當時的心態如何？ 

     (6) 你認為做人需要有誠信嗎？為什麼？  

     第八、九、十組： 

(7) 你認為「小時偷針，大時偷金」的道理在說明

什麼？ 

(8) 你認為誠信對人的影響如何？ 

 

4.  小結： 

品德藏在細節內，一個人連小錢都要偷，到有大錢

時，豈會放過偷大錢的機會？同樣道理，如果認為

說小的謊話不要緊，到了遇著大事時，同樣地為了

保障自身利益而會不惜一切說謊話，甚至進行犯罪

欺詐的行為。因此，在小事上便要保護好堅守誠信

的心態，做個誠實的人。 

 

➢ 誠信劇場—左右為難 

1.  學生分為五人一組。 

2.  每組隨機抽出一張有關誠信的情境卡。根據情境

卡的內容進行排練，每組有 5 分鐘時間作準備。隨

機抽籤演出順序。 

3.  學生根據其他同學每一場演出的情境作討論： 

(1) 你認同劇場中當事人處理手法嗎？為什麼？ 

(2) 換著你是主角，你會怎樣做？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

誠信補給站

PPT 

 

 

 

 

 

 

附件三： 

誠信劇場情

境卡 
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總結階段 

總結 

➢ 短片分享—破窗效應 

1.  利用短片的內容引起學生結合本節課的德育內容

進行反思。 

2.  透過誠信心理學-破窗效應作總結：一旦堅守誠信

的心被破壞，之後因為要掩蓋原來的謊言便更容易

放任自己，從而打破第二或第三隻窗， 

 

 

誠信補給站

PPT 
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延伸活動 

 

課後延伸 

➢ 我有話要說 

1. 教師派發「百分百真心」卡片讓學生分享他們在生

活中有關誠實的經驗和感受。 

2. 教師分享以不記名的方式在課堂上分享學生的故

事。 

 

附件四： 

我有話要說

活動-百分百

真心卡片 

 

 

2’ 

 

第 2節 誠實守信 

學習階段 學習活動 教學資源 時間 

引入階段 

引起動機 

 

介紹澳門的誠信店： 

為彰顯「加盟商號」以“誠信為本”之經營之道，自

2001 年起，增設「誠信店」制度。對於過去一年誠

信、守法經營，且通過本會評核之「加盟商號」，將

頒發「誠信店」資格以示嘉許。 

 

1. 分享澳門消費者委員會的網址，學生可進入網址查

閱有關誠信店的內容。 

https://www.consumer.gov.mo/Shop/Intro.aspx?lang=zh 

 

2. 讓學生思考能成為本澳的誠信店都有著怎樣的特

質，引導學生明確誠信的內涵。 

如：貨品要有條碼，而條碼內容必需保證準確； 

貨品要有完整的標籤；不出售已證實為危險的產品

及承諾回收危險產品；確保產品的來源管道及不可

銷售過期貨等等。 

 

3. 小結： 

誠信的內涵就是誠實、守信，實事求事，表里如

一，說實話，做實事。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

附件五： 

工作紙--誠

信店知多

少？ 

 

 

 

 

 

 

 

5' 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10' 

 

 

 

 

 

 

 

 

發展階段 
發展活動 

➢ 時事討論：新聞廣播鏡 

 

 

附件六： 

 

 

 

https://www.consumer.gov.mo/Shop/Intro.aspx?lang=zh


1. 向學生簡述誠信之道的意思，延申以下不同層

面的誠信：個人誠信、網絡誠信、社會誠信，

引導學生討論時事。  

 

2. 學生每 4-5 人一組，根據時事撮要內容 

（附件一）作小組討論，討論新聞事件如下： 

·撿澳門通花光後「交還」 

·本澳男子網上造謠 將移送檢察院偵辦 

·韓國加濕器殺菌劑致 67 萬人健康受損 

 

3. 學生就事件的特性，於誠信缺失的問題進行反

思，填寫工作紙探討方向如下： 

·觸發事件的誘因和動機 

·違反誠信對他人的影響及後果 

·個人自身的反省 

 

4. 學生進行匯報，老師總給學生的意見，並引導

全班同學加入討論，發表意見。讓學生明白雖

然在實際社會環境有著各種不同的誠信陷阱，

為了自身的利益挺而走險。誠實守信是為人之

本，在日常生活中要自覺養成誠實守信的好品

德，做個誠實守信的人。 

 

工作紙--新

聞廣播鏡 
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總結階段 

課堂總結 

真誠是打開人們心靈的神奇鑰匙。在人際交往中，只

有真誠待人，才能與人建立和保持友好的關係；只有

誠信，才能贏得別人的信任。所以，我們應該從小樹

立「言而有信，無信不立」的觀念，養成誠實守信的

好習慣。 

從現在做起，從身邊的每件小事做起，正確看待社會

中不誠信的行為，堅守誠信的美德。 

 

  

延伸活動 

 

 延伸學習 

【誠實商店】 

座落於台中市的誠實商店，創立及營運是以誠實道德

  



教育體驗為核心價值，同時亦是學生來親身體驗 

 

 


